Titration: NaOH + HCI (ohne Magnetriihrer)

Geriite: Chemikalien: Sicherheit:
e  Messpipette (10 mL) e Salzsdure (c = 1 mol/L) x
e Silkonverbinder e Natronlauge (¢ =0,5-1
e  Spritze 20 mL mol/L) (Xi1)
¢ Erlenmeierkolben weit ¢  Bromthymolblau @
(50 mL)
Durchfiihrung:
e Es soll die Konzentration einer unbekannten Natronlaugeldsung be-
stimmt werden. Die Konzentration sollte zwischen 0,5 und 1 mol/L lie-
gen.
e Man fiillt ein bestimmtes Volumen an Natronlauge (z.B. 7 mL) in den
Erlenmeierkolben und gibt etwas Bromthymolblau als Indikator zu.
® Die Messpipette wird mit Salzsdure gefiillt und langsam zur Natronlauge ~
bis zum Farbumschlag gegeben.
Beobachtung: MaBlésung
Es werden z.B. 5 mL Salzsédure verbraucht.
Auswertung:
e 1 HCI+ 1 NaOH => H20 + NaCl Probelosung
e n(HCI) = n(NaOH)
* mitc=n/V folgt
e c(HC]) - V(HCI) = ¢(NaOH) - V(NaOH)
e ¢c(NaOH) = [c(HCD - V(HCD)] / V(NaOH)
e ¢c(NaOH) =[1 mol/L] - 5 mL] /7 mL
e ¢(NaOH) = 0,71 mol/L.
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